



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera.	Trimestre. 6 Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	42
NÚMERO SUBLTO 0'15 CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Año XVI | Número 3.634 | HUESCA, Lunes, 10 de Agosto 1936 | Redacción y Administración Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral. | Teléfono número 76

Cómo hice el viaje de Cataluña a las proximidades de Huesca en la columna roja

Hoy comenzamos la publicación del relato que hace un paisano nuestro de una serie de hechos vividos junto a los elementos que formaban la columna roja que partió de Barcelona y a la que se unieron elementos de esta provincia para conseguir llegar hasta Sietamo, donde las fuerzas del Ejército, en colaboración con las milicias dieron tan duro castigo hace unos días.

Quien hace este relato ha ido recogiendo datos de los días vividos mezclados en aquella columna. Los hay de gran interés; junto a éstos, detalles que encierran alto valor informativo. Dejemos, pues, que el relato comience.

Me sorprende el movimiento en Caldas de Montbuy

17 de Julio. Es el día de mi llegada a Caldas de Montbuy. El azote del ácido úrico exige un tratamiento intenso buscando en la acción de estas aguas el remedio a viejas dolencias reumáticas.

En Caldas hay animación. Los primeros días son vulgares, como cortados uniformemente, a patrón.

El día 19... llegan noticias de que en Barcelona ocurren cosas graves. El consul francés se hospeda en el mismo hotel que yo lo hago, y ha intentado salir precipitadamente a su consulado para preparar alojamientos a los súbditos franceses que asisten a la llamada Olimpiada Popular. Sin embargo el diplomático galo no ha conseguido su empeño. En Montcada las milicias rojas le detienen a pesar de que el hombre exhibe toda su documentación. Se creen que aquello no pasa de ser unos papeles falsificados. Hay insistencia tenaz en el consul francés y se le hace comparecer ante el Comité que, como gracia especial, le permite regresar de nuevo a Caldas.

Pero este diplomático francés es un hombre que sabe lo que debe ser el cumplimiento del deber, y aquella misma tarde emprende desde Caldas el viaje por la ruta Sabadell, Rubí y Tibidabo, consiguiendo llegar al Consulado, sito junto a «La Rabassada».

Aquella misma tarde tenemos noticias concretas. A Caldas llegan autobuses ocupados por milicias rojas que, al amanecer del siguiente día, patrullan por el pueblo armadas con rusias y pistolas. En las carreteras se montan guardias.

Se anuncia por un pregón que va a ser quemada la iglesia

El campanero de Caldas no esperaba semejante petición. Pero le fué hecha. Tenía que entregar inmediatamente la llave de la iglesia. Antes, por medio de un pregón, se había anunciado que iba a procederse a su destrucción, por el fuego. Era el primer acto que marcaba la tónica revolucionaria.

Pero el campanero no pudo o no quiso encontrar la llave y hubo necesidad de hacer saltar a tiros la cerraja para dejar expedito el paso al templo. Lo demás es fácil suponerlo: derribo de altares a puro de golpes de hacha; las imágenes caen de sus pedestales y son destruidas con furia. En la plaza se amontonan los objetos de la iglesia que son pasto del fuego...

No pueden matar al párroco por estar ausente, pero destrozan sus muebles y queman su biblioteca

Pero había que llegar a más. Es preciso ir a por el párroco. Las masas irrumpen en la casa de éste, pero el sacerdote, un viejecito enfermo, se encuentra en Barcelona atendiendo en una clínica al restablecimiento de sus dolencias, pues pocos días antes, a consecuencia de una caída, sufrió la rotura de una pierna.

Sin embargo, el afán de destrucción sigue. Todos los muebles del párroco son arrojados a la calle; la biblioteca, acaso resumen de muchos esfuerzos y conseguida a costa de privaciones, también corre la misma suerte. El fuego, en pocos momentos, se encarga de anular lo que tanto costo a ese pobre sacerdote. Y cómo remate a esta labor, el local amplio del templo queda convertido en sala de baile.

Este mismo día es apresado en su casa de campo, donde hacía tiempo residía, bien ajeno al movimiento, el director del Canal de Urgel y consejero del Banco de España señor Prat de la Riva, que fue paseado por el pueblo en automóvil. Con él su administrador y el contador. Más tarde, en la finca denominada «la Florida» caen las primeras víctimas de la revolución. Sus cadáveres quedan más de veinticuatro horas sin recibir sepultura, en la misma carretera. También aquel mismo día es fusilado el general Gay, persona muy conocida en Huesca, donde actuó como jefe del Regimiento de Artillería.

Siguió la quema de edificios. La ermita del Remedio y varios Oratorios de Conventos son pasto de las llamas. Las religiosas son sacadas de sus conventos y acogidas en casas particulares que brindan comida y cama.

El Comité de Caldas me autoriza para que pueda trasladarme a Barcelona. Lo hago en un autobús que ha de parar a la entrada y a la salida de cada pueblo, pues los guardias rojos armados así lo exigen. Abundan los puntos donde el paso está cortado por cadenas y maderos que han sido cruzados sobre el asfalto de la carretera. Y llegamos a Montcau. Allí hay un nuevo requisito. No basta, como habíamos hecho en lugares anteriores, exhibir el pase que dió el Comité. Se nos obliga a destocarnos. Hay que dejar al descubierto nuestras cabezas porque a esas gentes les interesa mucho ver si alguno lleva coronilla para retenerlo inmediatamente. Si llego a ser cura no puedo decir a estas horas, hacierte esta narración de mi odisea, pañal por fortuna para mí, no fueron mis inclinaciones juveniles por ese camino.

Y carretera adelante, ansiosos de conocer cuál es la actuación de Barcelona continuamos el viaje para llegar a esa capital donde habíamos de ver de cerca el espectáculo de unos instintos desatados y furias incontinentes en un ambiente propicio...

MANANA:
EN LA CONSERJERIA DE GOBERNACION ME DAN UN PASE PARA REALIZAR MI VIAJE.—EL SOLDADO ANDALUZ QUE NO PERMITE SE TOQUEN LOS CADAVERES.—«ANEM A DESTROSA EL ARAGO», OIGO GRITAR EN LERIDA.—RECOJO NOTICIAS DE HECHOS REGISTRADOS EN PUEBLOS DE MI PROVINCIA.

A nuestro invicto Patrono

Hoy, día de nuestra fiesta, pero momento solemne para la Religión y la Patria, pedimos a nuestros lectores una mirada especial al glorioso mártir San Lorenzo.

Una mirada al cielo serena los ánimos, una mirada a las altas cumbres del ideal levanta los espíritus, una mirada a nuestro héroe confortará nuestros corazones y les infundirá alientos para la lucha y el sacrificio.

Pero esta mirada ha de ser atenta para que el espectáculo de su horrendo suplicio penetre en nuestras almas y les haga comprender lo sublime de su fortaleza para soportarlo no sólo con valor, sino con alegría.

Ha de ser también reflexiva nuestra mirada, para que nos enseñe a pensar en la parte seria de nuestra vida, y aprendamos a renunciar de una vez a toda esa serie de «frivolidades» que nos ha traído la generación presente, y que han puesto en trance de desaparición la existencia misma de nuestra amada Patria.

Ha de ser por último suplicante y fervorosa, a fin de que nuestros humildes ruegos merezcan la protección celestial de nuestro excelso Patrono, y con ella descendan sobre nosotros, el acierto y sabia dirección para unos, la docilidad y recta ejecución para otros, y para todos la fortaleza, el valor y el aliento necesarios en las circunstancias críticas y difíciles del momento que hoy vivimos.

Un oscense, desde París, envía su adhesión

Damos a la publicidad literalmente la siguiente carta:

París, 6 de Agosto de 1936.

Sr. Director de LA TIERRA
Huesca.

Muy distinguido señor mío y paisano:

Permítame que le dirija estas líneas, movido por los acontecimientos que se desarrollan actualmente en nuestra Patria, y con mayor efusión, en nuestra Patria chica.

Alejado de ella desde hace treinta años he conservado siempre mi sangre de aragonés, que me ha servido como divisa en el transcurso de mi larga vida.

Aragón, que posee una historia de refulgor, no puede en manera alguna dejarse gular por una rebeldía insensata, y tengo la convicción de que los corazones aragoneses no permitirán, NUNCA, la inmisericordia de un país extranjero en los asuntos de nuestro querido terruño.

Lejos de mí el querer exaltar el patriotismo de mis conciudadanos oscenses, porque estoy poseído que no necesitan de ello, ya que llegarán hasta el esfuerzo supremo por salvar nuestra dignidad. Pero quiero decirles, a todos, desde aquí, que me hallo en cuerpo y alma a su lado y que no pido otra cosa que poder cooperar personalmente a la defensa de nuestras libertades, honra y gloria del blasón aragonés.

Aragón, que fué el «heraldo» que apoyó a Cataluña hace algunos siglos, se ve hoy bombardeada por su protegida, y en lo más íntimo de sus sentimientos: nuestra querida y venerada Patria.

Su nombre immaculado es nuestro honor de baturos y como en el año 1808 debemos mostrarnos dignos de nuestro emblema racial.

¡Viva España Integral! Fraternalidad y salud entre todos los españoles, y si ello no se lograra por el esfuerzo que en estos momentos se está realizando, que mis queridos paisanos aragoneses lleven al sacrificio supremo. Yo seré uno de tantos y me ofreceré en honor de nuestra INVENCIBLE HUESCA.

VIVA, VIVA Y VIVA SIEMPRE ESPAÑA!

Con mis mayores respetos, le saluda afectuosamente su seguro servidor, q. e. s. m., RICARDO BARINGO.

PRISMAS EL PAJARO GRIS

Sobre Zaragoza vuela un pájaro gris. Al principio hay miedo. Al pronto existe temor. Luego renace la calma. El pueblo se rehace. Vuelve la quietud. Pero... amanece pausadamente. Un trimotor vuela. Vuela a considerable altura. Zaragoza duerme. Los hombres de bien guardan su sueño. Un ruido sordo. Un ruido extraño, despierta a los tranquilos cielos donos. A erta todos. El pájaro fingido es pilotado por un hombre bautizado en el Pilar. Es un hijo de Cataluña, que tomó el bautismo en las aguas puras del templo Mariano. Luego, como por inquieto resorte, vacilante. La mano del monstruo. La conciencia del rebelde, arroja una bomba. Expectación. No estalla. Otra lanzada con más decisión. Con más ansia. Rompe el tejado de la Basílica, tropieza con el suelo y no estalla. Más asombro. El aviador ahijado de Zaragoza, rugo. Quizá maldice. Lanza otro artefacto. El resultado es paralelo a los anteriores. La tercera intención, falla también. ¿Qué es esto? ¿Por qué no explotar? El hombre nacido en Cataluña no comprende. No quiere comprender. Luego calma. Tranquilidad. En el suelo de la calle se encuentra rastro de un artefacto. Hay levantados cuatro adosquines, maravillosamente forman una cruz. ¡Un milagro! Hemos pensado, ¿qué clase de hombre es este que mancilló el Pilar? ¿Tenía corazón?

Estamos pasando sobre las cuartillas estas escenas vividas en Zaragoza, y al mismo momento sobre la ciudad vuela de nuevo otro pájaro gris. Pero ya no hay miedo. Ya no hay espanto. Sólo decimos ¡Viva España! Vivan los hombres luchadores por ella!

Una oración por los que perecieron en la lucha.

JESÚS SIMÓN LÓPEZ.
Zaragoza, Agosto 1936.

Visado por la censura

EN SAN LORENZO Solemne festividad religiosa

Tuvo lugar hoy la festividad religiosa dedicada a nuestro Patrono San Lorenzo.

Si por razón de las circunstancias la procesión, como ya dijimos, hubo de aplazarse para fecha que se determinará, no fué ello óbice para que la iglesia del Patrono se viera incesantemente visitada desde primeras horas de la mañana, y de modo especial durante la gran festividad comenzada a las diez, en que dicho templo ofrecía un aspecto solemnísimos por la extraordinaria concurrencia de fieles, en su mayoría hombres de toda clase y condición. En el presbiterio se hallaba el ilustrísimo señor Obispo doctor don Lino Rodrigo Ruesca, y nuestro alcalde señor Valés acompañado de los concejales. Seis elementos de «Acción Ciudadana» hicieron guardia durante la función religiosa.

Al final de la fiesta todos los de «Acción Ciudadana», fusileros y escopeteros desfilaron por el Coso en medio de calurosos aplausos.

Obejó el muy ilustre señor don Antonio Crespo, y la Capilla interpretó muy acertadamente, bajo la dirección del Beneficiado señor Ferrer, una inspirada Misa del maestro Perossi.

El sermón estuvo a cargo del muy ilustre señor doctor don Benito Torrellas, quien comenzó diciendo que las circunstancias especiales por las que atravesamos le obligaban a ser breve, alen-

do el tema el de una oración. Dedicó un recuerdo a los sacerdotes de esta diócesis tan y cobardemente asesinados sin solo por ser representantes de Cristo; a quienes, con la sonrisa en los labios, dieron su vida defendiendo a la Patria.

Con acentos del mayor fervor cristiano pidió una plegaria en favor de quienes, víctimas del engaño y el odio a España, encontraron su muerte persiguiendo y atendiendo a éstos, para los cuales debemos recordar las frases pronunciadas por Jesucristo «perdonadlos, Padre, pues no saben lo que hacen».

Destacó el señor Torrellas, con toda elocuencia, la figura de San Lorenzo a través de la historia, cuyo heroísmo e intrepidez al defender la fe de Cristo guardaba parecido simi con el que España realiza en los actuales momentos, ya que lo que actualmente se debía a su espiritualidad, basada en nuestra civilización cristiana.

Terminó el señor Torrellas su magnífica oración sagrada pidiendo la intercesión de San Lorenzo para nuestro Prelado, Ayuntamiento y autoridades todas; de modo especial para que sus paisanos los oscenses presten su ayuda y colaboración, con el desinterés y valentía que su Patrono lo hizo, en defensa de la Patria.

Dicha función religiosa reveló el más placido esplendor.

Gobierno civil de Huesca

Para combatir el paro

En el día de ayer tuvo lugar en este Gobierno civil una reunión de las fuerzas vivas de esta ciudad, con objeto de adoptar los oportunos acuerdos relacionados con la colocación obrera, problema del paro y obras a realizar, llegándose a un completo acuerdo sobre los puntos debatidos, pudiéndose asegurar la unanimidad plena que fecundó en todos los asuntos dirigidos a mejorar la situación de la clase obrera.

En este aspecto, quiero hacer público la afirmación de que todo aquel que desee trabajar puede obtenerlo, no teniendo más que dirigirse al excelentísimo Ayuntamiento de esta capital en petición del mismo, con la seguridad de su pronta colocación, ya que a tal efecto ha sido montada en aquellas oficinas la oportuna sección o Bolsa de Trabajo.

También deseo salir al paso de ciertos rumores alarmistas relacionados con la actitud que decían adoptar los Bancos de la capital sobre devolución de letras, y tengo la satisfacción de desmentir rotundamente tales rumores, ya que los Bancos de esta capital con este espíritu patriótico han aceptado y aceptan las normas dictadas al efecto por las autoridades legítimas de la nación y prestan toda su colaboración y entusiasmo al engrandecimiento patrio.

He de advertir para conocimiento de muchos donantes de objetos de oro para contrarrestar la salida de oro del Banco de España, que tales donativos deberán hacerse directamente en la Comandancia Militar, en donde tienen establecido la Sección oportuna a tales efectos.

Por don Manuel Barranquero, me ha sido remitida una patriótica

carta en la que me da cuenta de haber donado para el Hospital, por conducto de su encargado don Emilio Lorenz, seis equipos completos para cama, cuyo donativo acepto y agradezco al señor Barranquero en nombre de la ciudad.

Huesca, 10 Agosto 1936.

Para general conocimiento del público interesado, se hace saber: Que la Junta de Defensa Nacional, de acuerdo con la Comisión directiva del Tesoro público, ha resuelto con fecha 7 del actual lo siguiente, de aplicación exclusiva para esta provincia de Huesca:

«No se podrá extraer de las libretas de ahorro de los diferentes Bancos y Cajas de Ahorro de la provincia de Huesca, durante un mes, cantidades superiores a 500 pesetas y para sustracciones superiores será preciso autorización expresa del gobernador civil de la provincia.»

Huesca 9 de Agosto de 1936.

Donativos a beneficio de la Cruz Roja

Suma anterior, 10.504'60 ptas.

Don Ramón Duch, 50 pesetas; Andresa Ballau, viuda de Torrás, 100; Carmen Tornés de Vidal, 100; Antonio Plé, 500; Ramón Calvo Pelayo, 5; Daniel Ferrando, 5; Justo Nogueras, 5; Joaquín Escarot, 10; Alejandro Pérez, 5; P. Z., 2; Isabel Nogués, 5; E. M., 10; Antonio Lacasa, 50; M. C., 2; Eduardo Granell Samplero, 1; señora de Gracia Merino, 100; O. Javier Zapater, 25; Vicente Cajal, 50; Rafaelito Pano, 10; Teófilo Arquillo, 5; Marina Polo de Agustí, 1; Conchita Polo de Aguarón, 10; Pedro Morales, 50; María Fuentes, 5.

Suma y sigue, 11.619'60 ptas.

Diputación de Huesca

EFEMERIDES OSCENSES

AGOSTO

El día 5 de 1746 acordó el Ayuntamiento de Huesca celebrar solemnes honras fúnebres en sufragio del Rey Felipe V, que falleció el 9 de Julio anterior.

Los gastos que originaron las exequias, hubieron de ser satisfechos por el Cabildo de la Catedral, en atención a la penuria grande que sufría la ciudad.

Con motivo del luto nacional, en la procesión de San Lorenzo de aquel año, los maceros del Ayuntamiento y sus mazas, figuraban con crespones negros.

El mismo día de 1898 fué bendecido e inaugurado el retablo de la Sagrada Familia, instalado en la parroquia del Salvador y construido en los talleres del artista oscense don Francisco Arnal.

Celebró en él la primera misa el Obispo don Mariano Supervía, dirigiendo después la palabra al pueblo. (V. el 18 de Abril.)

(Del libro Efemérides oscenses de don Luis Mur.)

Notas de la Comandancia Militar

Las operaciones del domingo

El sábado realizaron nuestras tropas dos reconocimientos ofensivos, uno sobre Alcalá del Obispo y Castiljabás.

En ambos se lograron los objetivos.

El domingo intentó el enemigo un nuevo ataque sobre nuestra línea Sietamo-Estrecho de Quilato.

El ataque fué precedido por un intenso fuego de artillería que fué contestado por nuestras baterías que logró apagar el fuego de una de las enemigas establecida en Bandalés.

El ataque fué dirigido a tres puntos distintos de nuestra línea, rechazándose en todas partes y poniendo en fuga al enemigo que se retiró desordenadamente en las primeras horas de la tarde, perseguido por nuestro fuego artillero.

Según nuestras confidencias el número de bajas del enemigo es elevadísimo, pero aun carece esta Comandancia de noticias concretas que permitan fijarlas.

Por nuestra parte tuvimos dos heridos de tropa.

En la Comandancia Militar se reciben de cuatro a seis de la tarde, cuantos donativos en monedas u objetos de oro queran entregarse para la suscripción abierta por el general Franco, cuyo objeto es evitar, con el oro que se repaña, la desvalorización de nuestra moneda y que puede producirse por la salida del almacenado en el Banco de España, el cual, como se sabe, lo está enviando a París el llamado Gobierno de Madrid.

Decreto fechó hoy dispone lo siguiente:

Como presidente de la Junta de Defensa Nacional y de acuerdo con la misma vengo en decretar lo siguiente: Se dispone la urgente incorporación a filas de los individuos del cuerpo de filas y del de la instrucción tanto de haberes como acogidos a los beneficios del capítulo XVII de la Ley de Reclutamiento, pertenecientes a los reemplazos de 1935 y de 1934, así como los de 1935 que se encuentran en sus casas.

Segundo. Estos movilizados se incorporarán a los Cuerpos en que prestaron servicio si se encuentran éstos dentro de la zona ocupada por nuestro Ejército y si esas unidades se hallaran fuera de ella la incorporación tendrá lugar a Cuerpos de la misma arma o Cuerpo en que sirvieron más próximos al lugar de su residencia habitual. En el caso de que por la especialidad del Cuerpo de su procedencia no hubiere igual en esa zona quedarán adscritos, para prestar servicio al similar que exista.

Tercero. Quedan exceptuados de su incorporación los que se encuentran prestando servicio en fábricas, talleres o servicios públicos dedicados a trabajos convenientes a la buena marcha de las operaciones los que desde luego serán militarizados. Estas faltas de incorporación deben acreditarse por los directores de los centros y autoridades locales ante la autoridad militar de la provincia en que residen, la que procederá a la concesión de ese beneficio si hay lu-

gar a ello y dar cuenta a los respectivos Cuerpos.

Cuarto. La falta de retraso en la incorporación será castigada en arreglo a los preceptos del Código de Justicia Militar.

Dado en Burgos a 8 de Agosto de 1936.—M. Cabanellas.

Almacén de aprovisionamiento del soldado

Donativos en metálico

Suma anterior, 465 pesetas. Don Matías Solano, 25 pesetas; Vicenta Gracia Casajús, 15; José Serena, 50; Apollinar Perales, 10; Antonio Brunec, 5; Lorenzo Pisa, 5; señora viuda de Inglán, 10; Manuel López, 5; Ramón Salvador, 5; Antonio Pié, 500; Rafaelito Pano, 10; X. X., 25; Raoul Bert, 50; Juan Labatut, 50; Domingo Franco, 5; Gil Lampérez, 5; José Payol Isaac, 10; E. A., 20; Luis Rovira Torras, 500; Silverio Vidosa, 20; María y Concha Pueyo, 10; Marcos López, 25; hijas de Fejarnés, 5; Luis Cervelló, 10; Calixto Torné, 10; Angel Ferrer, 10; Joaquín Estrada, 10; Julio Tabueña, 15.

Suma y sigue, 1.885 pesetas.

Donativos en especie

Señora viuda de N. Torrás, 40 docenas de huevos; don Lorenzo Vidal, 40 docenas de huevos; don Antonio López, 64 kilos de carbón vegetal.

RELIGIOSAS

Santos de mañana

Santos Rufino, Alejandro y Tiburcio.

Cultos de mañana

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de doña Consuelo Ponz Piedrafita de Lacasa.

Continúan en San Lorenzo los cultos de la octava; por la mañana a las diez y cuarto, y por la tarde a las siete.

Predicará por la mañana el reverendo Padre Felipe Solanes.

EN SIETAMO

Después de los sucesos

Entre las muchas familias que han sufrido pérdidas cuantiosas el primero de Agosto por las hordas marxistas, la familia Piedrafita, de suyo modestísima, lo perdió todo en un incendio provocado por los revoltosos; en un momento se quedó sin hogar, sin vestidos y sin alimentos.

Es una familia de siete individuos; dos ancianos, y tres hijos, de éstos dos niños de doce y diez años y un niño de seis. En tanto las autoridades competentes remedian las necesidades de este pueblo, el párroco por medio de la Prensa acude a las personas de buen corazón para que remedien esta gran necesidad. Necesitan sábanas, mantas y vestidos.

Los donativos bien en especie, bien en metálico, pueden entregarse en esta Redacción, o a su párroco en Sietamo.

X.

Información del domingo

Las noticias que fueren drás por la estación de radio de Santa Cruz de Tenerife

La estación emisora de radio de Santa Cruz de Tenerife decía ayer que una columna mandada por el teniente coronel Areino había tomado la población de Mérida, y añadía que el desembarco de tropas y material moderno de guerra procedente de Africa se había ultimado con toda felicidad.

Decía que el recibimiento hecho a las fuerzas del Tercio en Cádiz había sido verdaderamente apoteósico, y que el paso de las mismas fuerzas por Jerez constituyó una gran manifestación de júbilo, habiéndose desbordado el entusiasmo popular. Sobre los soldados fueron arrojadas por el vecindario abundantes flores.

Ocupación de Almedralejo

Ayer tarde fué ocupada la población de Almedralejo por fuerzas del Ejército español. Según las últimas noticias facilitadas por la misma emisora, la entrada en Badajoz es inminente.

Sumándose al movimiento nacional

Se reciben noticias de Granada dando cuenta de haberse sumado al movimiento nacional un capitán, dos tenientes y cuarenta guardias civiles de Murcia que iban en la columna marxista.

Lo que dice un periodista francés sobre la situación de España

Destaca la eficiencia que tiene en la lucha el ejército de Africa, curtido en la guerra y bien dotado de material

El diario francés «Paris Solre» publica una crónica de su enviado especial a España, en la que se comenta la actualidad de la lucha que se ventila en España.

Está destinada dicha crónica a glorificar la llegada de las fuerzas del Tercio a España. Dice que cerca de Cádiz la carretera se anima. Grupos de soldados y milicianos salen de los cuarteles en situación vigilante.

—Yo—dice el periodista—pregunté a uno de aquellos muchachos, que contestó: —Esperamos el paso de las tropas de Marruecos.

En efecto, así fué. Venían poco después en camiones soldados del Tercio. Soldados bronceados por el sol africano, con sus camisas nuevas, bien armados y con aspecto guerrero indudable. Han desembarcado sin novedad por Tarifa.

De acuerdo con los generales Quijano de Llano y Mola, el general Franco decidió la partida de las tropas que él ha mandado.

Se hace el transporte de fuerzas y de abundante material de guerra. Doce potentes y modernos aviones dan escolta a los barcos que se han utilizado en el transporte. Los cruceros fieles al Gobierno de Madrid cañonearon a los transportes sin conseguir otra cosa que levantar con sus proyectiles montañas de agua. Los aviones del Ejército castigaron y hundieron uno de aquellos barcos.

Ciento cincuenta camiones han sido utilizados para el transporte por carretera de las tropas y del material. La cabeza de la caravana la forman los legionarios; siguen luego los regulares. El espectáculo que ofrece este desfile es, a la vez, pitoresco y trágico, llevando abundante emoción al público. Constituye una acabada visión guerrera. Nada falta allí: ni los gritos de guerra ni los de venganza.

Termina su crónica el enviado de «Paris Solre» diciendo que el Ejército de Africa es el mejor elemento guerrero de España, porque estos soldados están curtidos en la lucha y van bien dotados de abundante y moderno material de guerra.

El resumen de la situación

Radio Lisboa, dando cuenta de cuál es la situación actual, dice que hay tranquilidad en el frente Norte, y señala como de gran importancia las victorias obtenidas en la provincia de Badajoz por el Ejército.

El ejército que opera en el Sur sigue su marcha de avance, habiendo sido ocupadas las ciudades de Zafra y Almedralejo. La caída de Badajoz es inminente.

Signe llegando a Algeciras material moderno de guerra.

El crucero «Méndez Núñez», al lado del movimiento nacional

SEVILLA.—La radio ha dado la noticia de que ha llegado a Tenerife el crucero «Méndez Núñez», procedente de Guinea, habiéndose sumado dicho barco al movimiento nacional.

Avances en la provincia de Badajoz

Se ha confirmado la toma por el Ejército de Albuquerque y Almedralejo. Se cree que Badajoz será tomado inmediatamente.

Se ha operado con éxito en Lora del Río y Villanova. El enemigo, ante el avance de nuestra columna, se retira con desorden.

Castigo a un barco adicto a los rojos

Radio Club Portugués ha dado la noticia de que ayer intentó acercarse a Cádiz el «Miguel de Cervantes», afecto a los rojos. La artillería rompió fuego contra dicho barco que hoyó con fuego a bordo según parece.

Importantes donativos para el Ejército

LOGROÑO.—La suscripción abierta para sostenimiento del Ejército del movimiento salvador ha tenido hoy un refuerzo de cien mil pesetas.

Aparte de esa cantidad, el acreditado industrial riojano don Angel Sancha ha puesto a disposición de la Junta de Defensa Nacional la suma de 300.000 pesetas.

Este industrial, que quería continuar en el anonimato, había ofrecido primeramente todo su capital, estando dispuesto a cerrar la fábrica, pero, a ruego de la Junta de Defensa Nacional ha reducido el donativo a 300.000 pesetas y mantendrá la fábrica abierta.

Hay que señalar que el señor Sancha ha entregado en días anteriores varios miles de pesetas y gran cantidad de embudidos para el Ejército.

Por otro lado, don Pelayo de la Mata, que tiene a su único hijo en el frente, ha ofrecido a la Junta de Defensa Nacional la suma de dos millones de pesetas.

La destrucción de los tesoros artísticos

WASHINGTON.—El profesor americano mister Cook, director de Bellas Artes de Nueva York, que se encontraba en Barcelona con otros profesores, ha hecho algunas manifestaciones sobre las pérdidas artísticas irreparables sufridas por los sucesos ocurridos en Cataluña.

A excepción de la Catedral y del convento de Pedraibes, todo ha sido destruido en su mayor parte. La iglesia de Santa Ana con su bello claustro y la tumba de Miguel Doer han sido incendiadas.

Santa María de la Mar, el más bello edificio del arte gótico catalán ha sido destruido por el fuego; de la iglesia de San Pedro sólo quedan los muros. La iglesia góti-

Acción Ciudadana

Se ruega a los socios de «Acción Ciudadana» que pasen por las oficinas de esta Agrupación de seis a ocho de la tarde para recoger el correspondiente recibo aquellos que no lo hubieran pagado ya. —La Directiva.

El asesinato del señor Calvo Sotelo

TENERIFE.—La Prensa extranjera confirma la muerte del capitán Fernando Condés, que tomó parte en el secuestro y muerte del señor Calvo Sotelo.

Parece haberse comprobado que Condés fué el autor material de la muerte de Calvo Sotelo, ya que él fué quien hizo el disparo que le ocasionó la muerte.

Conócense algunos detalles de la preparación de este hecho execrable.

El asesinato fué perpetrado por el capitán Condés, quien se puso de acuerdo con el señor Casares Quiroga y con el señor Alonso Mallol.

Al primero le prometieron la huida, después de cometido el hecho, y mantenerle oculto hasta que la fuga pudiera efectuarse.

También le habían prometido expedirle un pasaporte falso y un voluminoso fejo de billetes en pago al crimen cometido.

La animación por las calles ha sido grande, poblándose los cafés y bares de soldados, milicianos y público. Un espectáculo muy patriótico ha sido el desfile de los individuos de Acción Ciudadana, que, en número de quinientos, formados de a tres, recorrieron desde la iglesia de San Lorenzo, donde oyeron misa, hasta el edificio de la Escuela del Magisterio, donde tienen establecido su cuartel. Su paso por los Cosos fué acogido con manifestaciones de entusiasmo.

Igualmente fueron destruidas la Merceda Santa Madrona, la iglesia del Carmen, el Convento de los Escolapios, la iglesia de San Agustín, los Conventos de la Plaza Garrey y los Carmelitas. El Palacio Arzobispal fué saqueado y destruido todo su mobiliario.

El profesor Cook afirma que se trata del más grande desastre artístico que haya conocido España en el transcurso de sus guerras con los extranjeros y civiles.

El regimiento de Lanceros de Valencia se mantiene en sus cuarteles fuera

PARIS.—Comunican al «New York Herald Tribune» desde Valencia, que desde hace dos semanas se mantiene fuerte en sus cuarteles un regimiento de Lanceros que desde el principio se adhirió al movimiento salvador de España. Los marxistas tienen rodeado el cuartel con barricadas esperando rendir por hambre a las fuerzas de caballería.

Diplomáticos dimitidos

PARIS.—Hasta la fecha se sabe que los diplomáticos españoles que han presentado la dimisión, son: Fernández Villaverde, de la Embajada de Londres; Pérez Caballero, de la de Varsovia; Prat, ministro de Bucarest, y todo el personal de la Legación y Consulado; Oyarzun, ministro en Viena; Iturrriaga, cónsul general en Nueva York; Verazquez, agregado comercial en Varsovia; Telxidor, cónsul de Génova; Dasaibar, cónsul general en Zurich, y todo el personal de Berna y los representantes de Yugoslavia, Checoslovaquia, Roma y otros.

Los navios alemanes en España

BERLIN.—Los navios de esta nación que se encuentran en aguas españolas son el acorazado «Kola» en Portugalete; los torpederos «Leonard» y «Luchs», en Cartagena; los acorazados «Scherr» y «Deuts Chan», en Gijón; el torpedero «Sedler», en Bilbao.

El Gobierno del Reich ha protestado contra el bombardeo del barco alemán «Sevilla», por el destruyor gubernamental «Almirante Valdés».

La vida local

El domingo, el intenso bombardeo que se oía en la capital, produjo la natural ansiedad en el vecindario por conocer el resultado del mismo.

Conforme se fueron conociendo noticias en el sentido de que la acción del enemigo había sido completamente estéril y que en nuestras fuerzas no se había producido ninguna baja, la ansiedad de creció y se convirtió más tarde en gran alegría al tener conocimiento del resultado de la operación tan satisfactoria para los nuestros y con tan duro castigo para las huestes catalanas.

El regreso de los falangistas que habían tomado parte en la acción guerrera del día fué subrayado en la capital por ovaciones frías.

Se ha tenido conocimiento de que los pueblos esclavados en la zona afectada por el bombardeo no habían experimentado daño alguno.

Hoy, lunes, festividad de nuestro Patrono San Lorenzo, el día se ha deslizado en completa normalidad, sin haberse oído ni un solo disparo. El quebranto sufrido por el enemigo en la operación de ayer le ha dejado desmoralizado y seriamente desarticulado.

La animación por las calles ha sido grande, poblándose los cafés y bares de soldados, milicianos y público. Un espectáculo muy patriótico ha sido el desfile de los individuos de Acción Ciudadana, que, en número de quinientos, formados de a tres, recorrieron desde la iglesia de San Lorenzo, donde oyeron misa, hasta el edificio de la Escuela del Magisterio, donde tienen establecido su cuartel. Su paso por los Cosos fué acogido con manifestaciones de entusiasmo.

Se desea

alquilar en casa particular dos habitaciones con derecho a cocina. Razón en esta Administración.

La propiedad particular ya no existe en Barcelona

CORUÑA.—Se confirma que la propiedad particular ha sido abolida en Barcelona y que todos los bienes han pasado a poder de la Generalidad.

Esta se ha hecho cargo de los edificios públicos y de los particulares.

TENERIFE.—Según noticias recibidas de Barcelona, el ministro de Justicia de la Generalidad ha decretado la confiscación de todos los bienes de la Iglesia y de las congregaciones religiosas así como los de las personas que hayan tomado parte en la sublevación.

El Gobierno de Valencia

PAREDE.—Está confirmada la noticia de que el Gobierno faccioso reside en Valencia, en donde se encuentran el Presidente de la República y siete ministros que desde allí dan órdenes aparentando que las dan desde Madrid.

Martínez Barrio se ha trasladado a Cartagena por vía marítima.

José Luis Costa

ENFERMEDADES: Garganta, Nariz y Oídos

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7

Coso Galán, 17, pral. - HUESCA

TOMAD LECHE

Cabañas

Despacho, Coso García Hernández, 35.—Se sirve a domicilio en botellas precisadas.—Teléfono 344

Lea usted «La Tierra»

El diario mejor informado de la provincia

La cooperación que en todos los órdenes está recibiendo la Junta de Defensa Nacional del pueblo español, crece cada día

La Prensa extranjera continúa comentando la situación favorable al movimiento nacional del Ejército.— Se pide que termine el juego sospechoso de la neutralidad rusa.—Otras noticias de interés

Por el micrófono de Radio Castilla se dirigió a todos los españoles el general Cabanellas

El Gobierno de Madrid—dice Cabanellas—es un soviét inspirado en las consignas rusas

BURGOS.—Por la emisora local, el presidente de la Junta de Defensa Nacional, general Cabanellas, pronunció una brillante y patriótica alocución.

«Castellanos, españoles todos—comenzó diciendo el general Cabanellas—: España ha comenzado a resurgir. Desde Cádiz hasta Galicia y desde Aragón hasta Extremadura, en todas las provincias se ha recobrado el aliento histórico de España».

Siguió diciendo el general Cabanellas que definitivamente España se había desligado del yugo tiránico que había destrozado su tradición histórica.

La victoria está próxima. Y pronto tendremos una España grande, libre y feliz. En breve sonará el alborozo que señalará la liquidación de una época lamentable.

El Ejército, consciente siempre de su deber, inició esta labor de recuperación patriótica, cerrando contra los malos españoles que habían hecho de la pradera del presunto nacional cotos cerrados donde pacían los amigos y parientes de quienes detentaban el poder.

Y hoy podemos decir que han desaparecido para siempre aquellos políticos sometidos a influencias inconfesables, que desgarraron a España.

Luego, refiriéndose a las últimas noticias recibidas, el general Cabanellas habló de que un buque pirata había bombardeado una ciudad abierta como Algeciras. Pero la agresión, y como una prueba más de su cobardía, se verificó por la noche. Esta misma cobardía nos arranca la promesa de que la hora de la justicia implacable está próxima y que aquellos que por cobardía, vacilación o en defensa de bastardos intereses se hayan negado a recabar un puesto de responsabilidad, serán juzgados también, sin precipitaciones, pero sí con la energía que un elemental imperativo categórico exige.

Madrid está conquistado, pero cuando el mando lo estime conveniente. No conviene precipitarse. La precipitación sistemática podría comprometer el éxito en la ejecución. El avance prosigue sin cesar. Díganlo las nuevas victorias en Mérida y en la provincia de Badajoz. Madrid está bajo el dominio de las columnas que lo cercan, después de dominar el terror y de designar las autoridades en nombre de la Junta de Defensa Nacional.

Afirmó el general Cabanellas que en Madrid hay un Gobierno

que no representa a la nación, que es mejor que Gobierno un soviét, inspirado en las consignas rusas.

La Junta de Defensa Nacional, unida estrechamente con el pueblo, cuenta con el apoyo entusiasta de los verdaderos españoles, sin distinción de clases ni categorías. Unos entregan su sangre, otros su vida y su hacienda. Yo ofrezco ante este sacrificio admirable que España lo recordará siempre y que le rendirá su mejor tributo, redimiéndose del desorden y de la anarquía, porque la Historia lo exige así. Ya que no por nosotros, hemos de veacer por nuestros hijos, para evitarles la contemplación de un panorama tan doloroso como el que a nosotros nos ha sido doble contemplar. Para ello es necesario que todos tengamos disciplina, entusiasmo, fe inquebrantable en el mando.

Y el grito de ¡Viva España! será el crisol donde se fundan todos los corazones patriotas por una España grande, libre y feliz.

Los nacionalistas de Huarte Araquil se suman al movimiento nacional

PAMPLONA.—El presidente del «Huarteko Batzokai» (Centro Vasco de Araquil), presentó días pasados un escrito al señor gobernador civil protestando de la «criminal» actitud de sus correligionarios de Vizcaya y Guipúzcoa y pidiendo la disolución de la sociedad, ofreciendo entregar la documentación y el fondo social a la suscripción en favor del levantamiento nacional al servicio de España.

Como consecuencia de esta patriótica actuación de los hasta ahora nacionalistas de Huarte, anteayer se cumplimentó su deseo entre vivas a España y al Ejército. Algunos miembros del repetido centro están prestando servicio como voluntarios en el Ejército, y todos animados de los mejores deseos de la nueva vida que han tenido el acierto de emprender, por lo que muy de veras les felicitamos.

Un ultimatum del Gobierno alemán al de Madrid

TENERIFE.—Radio París ha dado la noticia de que Alemania había dirigido un ultimatum al Gobierno de Madrid por el fusilamiento en Barcelona de cuatro súbditos de nacionalidad alemana.

Alarma injustificada ante la presencia de un avión

BURGOS.—Ayer tarde, sobre las seis, fué advertida la presencia de un avión que marchaba a gran altura. Temiéndose que fuese algún aparato al servicio del Gobierno rojo, se dió la señal de alarma por la sirena del diario «El Castellano». Además se elevaron dos aviones de esta base.

La alarma fué injustificada, pues se trataba de un aparato que acruía al servicio de España, que tomó tierra poco después.

Una misa de campaña en Aranda de Duero

Un avión enemigo dejó caer tres bombas que causaron daños en una casita habitada por una mujer y siete hijos, que resultaron ilesos

ARANDA DE DUERO.—Ayer, domingo, a las ocho de la mañana, en esta villa se dió una misa de campaña en la plaza de Primo de Rivera. Se había levantado un altar con la imagen de la Virgen del Pilar. Juntas a la imagen estaban desplegadas las banderas de España y de F. E.

Todos los balcones aparecían ricamente engalanados. La plaza, llena de público, ofrecía un aspecto emocionante.

Seguidamente se hizo el desfile de las fuerzas ante el comandante militar de la plaza, haciéndolo en el siguiente orden: requetés, caballería, Guardia civil, F. E. y milicias de Acción Ciudadana.

Al final del desfile un avión enemigo dejó caer tres bombas que fueron a hacer explosión en el barrio de Fuente de Millana sobre una casita de adobes que sufrió desperfectos. En la misma vivían una mujer con sus siete hijos. Providencialmente resultaron todos ilesos. Solamente hubo una víctima: el gato de la casa.

Las órdenes dadas por el comandante de la plaza consiguieron que el público se retirase ordenadamente para ponerse a cubierto del riesgo del criminal bombardeo.

El victorioso avance de las fuerzas del Sur

Las fuerzas que constituyen el Ejército del Sur que manda el general Franco sigue su victorioso avance por Andalucía y Extremadura. Van reduciendo todos los focos rebeldes a los que se castiga duramente, mientras el avance hacia Madrid es arrollador.

De Lorca del Río dicen que unos individuos que se escaparon de los rojos manifiestan que éstos no saben la verdadera situación de España, pues acúan confidados en las noticias falsas que da la radio de Madrid. Cuando se han dado cuenta del engaño es tarde y encuentran el merecido castigo.

Un periódico francés pide que se ponga fin al juego de Rusia

TENERIFE.—El diario francés «Le Matin», pide al Gobierno de su país que intervenga para poner ya fin al peligroso juego de Rusia para apoyar a los elementos marxistas.

Visado por la Censura

La Junta de Defensa Nacional sigue recibiendo donativos

Todas las clases sociales acuden al patriótico llamamiento y depositan monedas y objetos de oro

BURGOS.—Es verdaderamente consolador observar cómo el pueblo español acude al llamamiento hecho por la Junta de Defensa Nacional entregando monedas y objetos de oro que reemplaza al que ha salido para Francia de la caja del Banco de España por disposición de los elementos marxistas.

Además de estas entregas se registran otras, muy abundantes de géneros, víveres y dinero.

Algunos de los donativos entregados en el día de hoy, son los siguientes:

El guardia civil don Jesús Morales Lucas, de la comandancia de Burgos, entregó setenta y cinco pesetas.

Don José Fernández, cuatro monedas de oro.

Dña Juana Marrera, una pulsera de oro con siete monedas de mismo metal.

Don Julio Pérez, una moneda de oro y puso a disposición todas sus alhajas.

Un sacerdote, entregó veinte dólares.

Don Olegario Fernández, de Alar del Rey, mandó un camión lleno de cajas de galletas.

Don José Ramón Echevarría, dió diez monedas de oro procedentes de sus desposorios.

Los señores de Quintana, cinco mil pesetas.

Don Diego Villalonga, mil pesetas.

El pueblo de Isar, 757 pesetas.

De Astudillo, han sido enviados tres camiones cargados de víveres.

Otro donante hizo entrega de doce monedas de una onza cada una y otra de media.

Don Diógenes Vasco, cuatro monedas de oro, cien pesetas y y seis jamones.

Los hermanos Sicla entregaron los ahorros de su libreta, por un total de 500 pesetas. Don Mariano Gonzalo, quince monedas de oro, sus anillos, una pulsera y un alfiler.

Una señorita que oculta su nombre entregó dos anillos de oro y otra sortija con piedras preciosas.

Los marqueses de Alborida, que tienen sus bienes en poder de los rojos, 28.000 pesetas, y han ofrecido toda su hacienda. Don Dionisio Romero, 500 pesetas. Don Pedro Abarquero, interventor del Estado en los ferrocarriles, entregó a un compañero, a su paso por Burgos, un anillo de oro para que se hiciera llegar a la Junta de Defensa Nacional.

El donativo que ayer se dió había sido hecho por los españoles residentes en Puerto Rico, por valor de 30.000 dólares, ha sido aumentada con nuevas aportaciones hasta la suma de 45.000.

Además hay un donativo muy importante, hecho, en especie, por un pueblo burgalés. Consiste en tocino, alpergatas, tabaco, lerez, licores, embudidos, garbanzos, alubias, etc., en cantidades muy importantes.

Provincias

El director del Sanatorio de Tablada, asesinado

PALENCIA.—El capitán del Regimiento de Villarrobledo, de guar-

En Belchite fueron castigados duramente los elementos marxistas

Al huir abandonaron las bajas, armas y material guerrero

El domingo, las hordas catalanistas que tantos desmanes cometían en pueblos indefensos aragoneses, sufrieron una durísima corrección.

Nuestras tropas les acometieron y derrotaron en las proximidades de Belchite, causándoles gran número de bajas.

Los catalanistas y los marxistas, en su huida, abandonaron sus bajas, armas y pertrechos.

Soldados, falangistas y voluntarios, dieron muestras de un valor ejemplarísimo y un entusiasmo sin límites.

En esta ciudad señor García Vas, que en la actualidad presta presta servicio aéreo, intervino brillantemente en la toma del Sanatorio de Tablada, tripulando un avión civil desde el cual arrojó sobre los comunistas que se hacían fuertes en dicho Sanatorio, una bomba de 60 kilos. Fué tal el acierto y la puntería, que las fuerzas marxistas quedaron destrozadas y el Sanatorio destruido.

De dicho Sanatorio, habían sido evacuados anteriormente todos los enfermos y verificado su traslado a Madrid por los marxistas, después de haber dado muerte a los médicos, entre los cuales figura su director doctor don Julio Blanco, persona muy conocida en nuestra ciudad y conceptuada por los profesionales como verdadero prestigio médico español.

La muerte del señor Blanco, se produjo al amonestar a los comunistas para que no destruyeran diversas obras, ni utilizaran para su defensa un sanatorio en el que se albergaban enfermos de todas clases y condiciones.

Esta actitud del prestigioso médico fué calificada de fascista y el señor Blanco fué asesinado.

La estancia del general Mola en Zaragoza

El pueblo zaragozano rindió un tributo ll.no de fervor patriótico al jefe de las fuerzas del Norte

ZARAGOZA.—En avión llegó a nuestra ciudad a las diez y media del domingo el excelentísimo general Mola, jefe de las fuerzas del Norte.

A recibirle salieron al aeródromo el general de la Quinta División, acompañado de sus ayudantes y otros jefes de la guarnición.

Directamente se trasladaron a Capitanía General, donde el general Mola fué cumplimentado por las autoridades zaragozanas y personalidades militares y civiles.

Después de un breve cambio de impresiones, el general Mola se trasladó al templo del Pilar.

La llegada del general jefe de las fuerzas del Norte produjo entre los millares de personas que a esa hora se encontraban en el templo la natural expectación traducida en una respetuosa y al propio tiempo calurosa manifestación de simpatía.

El general Mola entró en el camerín de la Virgen y en sus gradas se prosternó para orar. Irguióse el general y con unánime laefable estrechó la imagen en un abrazo, diciendo al propio tiempo con voz firme no exenta de emoción: ¡Virgen del Pilar, ayúdanos, Tú que todo lo puedes!

Fué un momento de emoción indescribible. Los fieles prorrumpieron en vítores clamorosos. Y todos los ojos se arrasaron de lágrimas. Antes de salir del Templo el ge-

neral Mola se detuvo a contemplar los dos boquetes abiertos en la techumbre del mismo por las bombas del criminal y miserable atentado de la Generalidad catalana.

En la plaza del Pilar, se reprodujeron de un modo más estentóreo, las manifestaciones de simpatía al valiente general que sonriente se despidió de todos con un viva España.

Una nueva visita a Capitanía y a los pocos minutos sale para el aeródromo, para emprender de nuevo el viaje previamente trazado.

La situación en Madrid vista por un periodista inglés

En un mismo día se vieron en Madrid cincuenta edificios ardiendo

BURGOS.—El diario londinense «The Times» publica un alegato de su corresponsal en Madrid con las limitaciones impuestas a sus informaciones por el Gobierno rojo, que contiene detalles acerca de la sucesión meteórica de los Gobiernos durante los días 18, 19 y 20 del mes de Julio pasado hasta llegar al presidido por Giral, boicarlo insignificante pero amigo de Azaña.

En la información trata de la heroica defensa del cuartel de la Montaña.

Después trata de los hechos acaecidos en los días del 20 al 22.

Desde el día 22 se instaló el Gobierno en la Casa del Pueblo que fué rodeada de barricadas.

Las milicias rojas recorrían armadas las calles y disparaban sobre cualquier persona.

El domingo comenzaron los incendios de iglesias y otros edificios. Estos incendios adquirieron mayor desarrollo el lunes, que se veían unos cincuenta en distintos puntos de la capital y que parecía iban a propagarse a todo Madrid.

Así ardió la Catedral, el templo de San José y otros.

La basílica de Atocha fué saqueada e incendiada, pero gentes piadosas habían antes logrado poner a salvo la venerada imagen de la Virgen.

El Gobierno Giral daba órdenes para impedir desmanes y amenazaba con sanciones, pero no se impuso ningún castigo.

Los barrios aristocráticos aparecían desiertos.

Afirma el periodista inglés que si algo queda de Madrid se debe a que al avanzar las tropas nacionalistas para tomar Guadarrama y el Alto del León, envió el Gobierno de Madrid a los marxistas más exaltados a combatirlos.

Las cárceles y otros edificios habilitados para prisiones están rebosantes de personas significadas por su posición social e ideas derechistas.

Otras muchas personas han desaparecido.

En los hoteles e iglesias que no han sido destruidos, se han instalado diversos servicios de las milicias rojas.

BIESCAS

HOTEL CLAVER

Ha sido inaugurado este Hotel de nueva construcción, dotado de confort moderno.—Agua corriente.—Calefacción.—Cámara frigorífica.—Cuarto de baño.—Garage en el propio Hotel

Cocina esmerada.

Precios económicos

Industrial...

No sea usted de los que esperan que se mejore todo. Así esperará toda su vida. El éxito no se ha rendido jamás al indeciso...

Adquiera para su industria un

HORNIGAS

Desarrolla 25.000 calorías. Consume ocho céntimos por hora.

Mejorará su rendimiento, ahorrará dinero... y HORNIGAS le pondrá a la cabeza de los de su ramo.

Se aproximan las vacaciones y de nuevo al disponer de su verano, se plantea el problema de cocinar.

HORNIGAS

le ofrece a usted las CUATRO cualidades que han cimentado su sólida fama:

- I.—ECONOMIA, porque usted gastará cuatro céntimos a la hora.
- II.—CALIDAD, por su esmerada construcción.
- III.—CALORIAS, porque desarrolla desde 10.500.
- VI.—SEGURIDAD, porque funciona a base de aceite pesado (gas-oil), que es ininflamable, como lo demuestra el hecho de que al echar una cerilla encendida al depósito de gas-oil, se apaga.

Llame usted al teléfono 331 y solicite una demostración sin compromiso y tendrá gusto en visitarle uno de nuestros agentes, poniendo a su disposición esta maravilla de cocina.

Un hornillo o cocina de dos hogares y horno le proporcionará la comodidad de su propia casa. Le invitamos a comprobar por usted mismo, las cualidades excepcionales de

HORNIGAS

Usted debe conocer la utilidad del artículo que piensa adquirir con su dinero. Después de una demostración juzgará... y comprará.

Nuestros aparatos funcionan a base de gas-oil (aceite pesado) y lo hacen por gasificación DIRECTA patentada, sin previo calentamiento, sin presión, sin pasta, sin alcohol ni gasolina.

SIN RIESGO DE EXPLOSION E INCENDIO

Venta exclusiva para esta provincia en **ALMACENES BESCOS. Zaragoza, 9. HUESCA**

Lubrificantes ESPALL
SON LOS MEJORES

Calidad - Purezza - Economía

- ACEITES denso, semidenso, semifluido y fluido.
- ACEITE para Maquinaria Agrícola.
- ACEITE negro para Vagonetas.
- ACEITE para Arado Brabant.
- ACEITE para transmisiones.
- ACEITE especial para Bicicletas.
- VALVOLINAS roja y negra.
- GRASA Consistente Americana.
- GRASA Consistente especial para maquinaria agrícola.
- GRASA Adherente para Correas.
- GRASA para Carros.

Aceite MOBILIL
para autos en latas de 18, 5 y 2 kgmos.

Aceite FLIKES
en latas de 2 kgmos

Lubrificantes MONOPOLIO
a precios oficiales.

BICICLETAS
MEDIA CARRERA

Orbea-Super B. H.-B. H.-G. A. C.-Expres.-Ráfaga

Varias marcas. Varlos tipos.

ACCESORIOS

PARA NIÑO con gomas macizas, guardabarros y estabilizadores.

PARA NIÑO Y NIÑA, marca G. A. C. y otras indistintamente, lujosamente presentadas, todo rozamiento a bolas, equipadas con bomba, cartera y herramientas.

PARA NIÑA marca RAGAFY y otras, modelo gran lujo, todo rozamiento a bolas, cuatro racores visibles, guardabarros, bomba, cartera y herramientas.

SILLA-COCHE para niños.
COCHE-CLUNA.

Ventas a plazos desde 12 pesetas mensuales.
Ventas al contado, descuento 12 por 100.

E. Panzano Llamas

Plaza de la República
(Junto al Circulo Oscense)
HUESCA

LA OSCENSE

Autobuses de línea de Huesca a Zaragoza

Con autorización y por orden del excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia, a partir del día 5 del actual, esta Empresa reanuda el servicio directo de transporte de viajeros en autobús entre Huesca y Zaragoza con el siguiente itinerario:

- Salida de Huesca, a las 8'45.
- Llegada a Zaragoza, a las 10'15.
- Regreso:
- Salida de Zaragoza, a las 17'15.
- Llegada a Huesca, a las 19.

Huesca 4 de Agosto de 1936.

Visado por la Censura

Soy la mejor Lejía MORA

Comprar sólo una botella y seréis clientes eternos

Por cada botella de lejía MORA se regala un número para el gran sorteo de regalos en combinación con la Lotería Nacional de 11 de Octubre de 1936, llamada de la Cruz Roja.

Primer premio. Un modernísimo dormitorio completo compuesto de: armario de dos lunas, cama de matrimonio, somier de hierro, tocador, dos mesitas de noche y dos calzadoras.

Segundo premio. Una estupenda mesa automática para comedor, con seis sillas curvadas.

Tercer premio. Un formidable armario de comedor.

El primer premio de la lotería del 11 de Octubre corresponde al primero de mis regalos y así sucesivamente.

FABRICANTE:

Joaquín Lafarga. - Huesca

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero

Avenida de la Libertad, 14, Huesca

Chocolates ORUS

Superiores
Garantizados

Clases familiares, desde 0'90 pesetas, libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas, libra.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas, libra.

Caja con 110 porciones envueltas, 4'50 pesetas.

Venta exclusiva en Huesca:

Pastelería Viuda de Porta

BICICLETAS



Desde 15 pesetas mensuales
No compra sin ver nuestros modelos
Exc. univ. LOPEZ. - BINEPAR

Cocinas económicas

de todos los tamaños y diferentes modelos para carbón y leña, con depósito de Hierro Fundido Esmaltado, cocinas para serraín, termosifones, etc.

Francisco Errazu

Fábrica de Fumistería
Zaragoza Teléfono 21-12

**Almorranas
Ulceras-Varices**

cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL
Consulta de once a una
ZARAGOZA

Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz : Huesca

Porches de Vega Armijo : Tel. 213

Alimentos de régimen para

DIABETICOS

Pan suizo, bollos y haritas, Pan secallo Natura, bloques pan gluten.—Chocolate antidiabético, pastas para sopa antidiabética.

Caldos vegetales Cenovis y Vigor.—Depósito de la antigua casa Santiveri, la más acreditada de España.

Pastelería SOLER

HUESCA

Diabéticos

ALIMENTOS DE REGIMEN

Longuet Gluten.—Gluten Imperial.—Flutes de Gluten.—Gluten Regl.—Pan Sojalín (especial; tier. no).—Galletas, Bizcochitos y Tortadas Sojalín.—Harina de Soja (el mejor puré).—Nutto-Crema de almendras.—Vino antidiabético Falp.—Café Malte Regl.—Caldos Vegetal Falp.—Chocolate Sojalín.—Leche Vegetal Falp.—Gluto Cao Regl.—Sal régimen Falp.—Pastas alimenticias al Gluten.

Productos antidiabéticos patentados del Centro Dietético Falp, Oliveros y Compañía.

Exclusiva de venta en Huesca:

Confitería Vda. de Porta

Se facilita interesante catálogo.

Teléfono de "La Tierra", 75

Muebles, aparatos de radio; la insuperable máquina de escribir TRIUMPH; enseñanza de mecanografía y alquiler de máquinas

Seguros de incendios, robos y accidentes

ANGEL LOPEZ

Ramiro el Monje, núm. 27 : Huesca



Para su vestido descolorido o de color pasado de moda, ponemos a su disposición 1.000 colores diferentes. Vea nuestros muestrarios

En nuestro laboratorio le haremos gratuitamente una muestra de su color de moda práctico, sobre el género de la prenda que desea teñir

TINTORERIA

POLO

Lanuzá, 30 Tel. 198 HUESCA

Academia de Corte y Confección (Teoría y Práctica)

Con privilegio exclusivo - Sistema Rovira - Patente núm. 71.193

Profesora: ALICIA MORENO

Padre Huesca, 2, 4.º : HUESCA

Rápida y sencilla enseñanza.—Con este nuevo «Sistema» toda alumna que se interese aprender el Corte, hará la práctica de enseñanza para sus propios vestidos, cortándolos y costurándolos ella misma; por ésta razón, de que al propio tiempo que aprende se hace sus ropas y la de los suyos, resulta ser lo más práctico y económico que se conoce.—Clases por horas.—Clases especiales, y a precios económicos, para las personas que tengan ocupación durante el día.—Horas de 10 a 1 y de 5 a 8 y media

SE NECESITA APRENDIZAJE

Venta de patrones

Se admite costura

Lea usted LA TIERRA

¡Agricultores!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

Don Pedro Arrogui Tornés. - Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, 1.º. - HUESCA